

榆林市靖边县浩吉铁路穿越云雾下的万亩良田

放飞的朱鹮,飞抵延安市富县葫芦河流域觅食栖息。"这只朱鹮的出现,将野外朱鹮栖息地向北推进了160多公里,也增添了我们再次将朱鹮引入延安的信心。"延安市野生动物保护管理站站长南博文说。

随着陕北高原生态环境持续改善,包括朱鹮在内的更多野生动物有了舒适的栖息环境,与人类共享绿色生态空间。据不完全统计,延安现有陆生野生动物264种,其中,子午岭林区国家一级保护动物华北豹数量增至110多只,成为迄今全国已知华北豹野生种群最密集的区域,褐马鸡、原麝、黑鹳等珍稀野生动物数量不断增加,黑鹳、苍鹭、白鹭等候鸟变成了留鸟。

去年8月,有"水中大熊猫" 之称的桃花水母首次现身延安。 这种对水环境要求极高的世界珍 稀水生物种,在宝塔区姚店镇康 家沟水库中轻盈跃动,反映出黄 河流域的生态改善。"水清岸 绿、鱼翔浅底、河畅景美"成为 陕北高原上的常态美景。

借绿生金,共享生态红利

"山上光秃秃,沟里泥水流。春种一面坡,秋收一袋粮",这是延安市吴起县南沟村的过往。

绿色山岭连绵起伏,苹果树 硕果累累,度假村里游客络绎不 绝,这是南沟村的今貌。

经过20多年的努力,南沟村 实施退耕还林面积3万余亩,通过 综合治理,流域内林草覆盖率达 92%。

靠着绿水青山,南沟村大力 发展乡村旅游业,建成集休闲旅游、生态农业、文化体验、森林 康养于一体的3A级旅游景区—— 南沟生态度假村,让村民在家门口吃上了"生态饭"。

在旅游产业带动下,南沟村 实现农旅总产值2950万元,全村 户年均增收3000多元,村集体经 济年收入达80万元,群众的日子 越过越红火。

养护好生态,带来好光景。 在陕北高原,越来越多的地方把 生态治理和发展特色产业有机结 合,因地制宜发展生态种植、生 态养殖、乡村文旅等产业,将资 源优势、生态优势转化为经济优 势、发展优势,走出一条生态 美、产业兴、百姓富的可持续发 展之路。

地处塞北,却让人恍若置身 江南水乡。位于无定河畔的榆林 市横山区驼燕沟村生态优美、绿 意盎然。

"这里出产的大米口感好,营养价值高,深受市场欢迎。" 横山区水产工作站站长郭宏强 说,"稻田为河蟹提供了丰富的 食物源和良好的栖息场所,河蟹 给水稻提供天然粪肥、除草除 虫,不仅保护了湿地生态系统, 水稻产量和品质也都有所提 升。"

近年来,横山区发挥无定河种稻的生态优势,发展稻渔立体生态种养产业,稻田养蟹发展到4万亩,养殖企业扩展到34家,年成蟹产量十多万公斤,蟹苗产量30万公斤,生态效益进一步转化为经济效益。